MOCNINY

Vypracoval(a): Ing. Petra Podmanicka

Ak by sme chceli umocriovanie ponat z toho najjednoduch$ieho hladiska, mézeme
povedat, Ze je to operacia, ktora nam skracuje nasobenie. Tym chceme povedat, ze
moZeme napisat’

b = a*a*a*a*a*a*a, ale predsa len je jednoduchsie napisat to takto: b = a’.
Umocnovanie je teda opakované nasobenie.

Co v8etko sa nam pri umocifiovani vyskytuje? Majme b = ax

- b je vysledok umocriovania - nazyvame ho mocnina

- a je Cislo, ktoré umocnujeme - nazyvame ho zaklad mocniny, méze to byt realne
Cislo

- X je Cislo, na ktoré je zaklad umocneny - nazyvame ho exponent, méze to byt

[ubovolné prirodzené Cislo

- ak x = 2 hovorime o druhej mocnine: b = a? = a*a

- ak x = 3 hovorime o tretej mocnine: b = a® = a*a*

- ak x = n hovorime o n-tej mocnine: b = a" = a*a*a* ...*n(a)

V ramci tohto ro¢nika by ste sa mali naucit, resp. mali by ste poznat’ a ovladat’ druhé
mocniny Cisel od jedna do dvadsat. Uvadzame preto nasledovnu tabufku:

1 1 11 121
2 4 12 144
3 9 13 169
4 16 14 196
5 25 15 225
6 36 16 256
7 49 17 289
8 64 18 324
9 81 19 361
10 100 20 400

Zakladné pravidla platné pri poc€itani s mocninami:
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Umocnovanie zapornych gisiel:

Plati tu jedno zakladné pravidlo: Ak zaporné Cislo, umocnujem parnym exponentom,
dostanem Ccislo kladné, ak neparnym, dostanem €islo zaporné. Plati to v8ak iba vtedy,

ak sa toto Cislo nachadza v zatvorke, t.j.:

Prakticka cast’

(-2)2=4 ..... = (-2)*(-2) = (-)*(-)*2*2

(2= -B..... = (2)(:2)(-2) = (F()()22*2
22=-4,..... = ()22

23=-8......= (-)2*2*2

Vypocitajte:
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Upravime si zvlast menovatel aj Citatel jedného aj druhého zlomku. VSimnite si, Ze

4'113

vSetky Cisla su delitefné alebo trojkou, alebo patkou

(151/3*27—1/2)—3 - [(3*5)1/3*(33)—1/2]—3
(251/4)-2*(91/8)-2 — [(52)1/4*(32)1/8]-2
91/3 - (32)1/3

(3*271/4)1/3 = [3*(33)1/4]1/3

A v tychto tvaroch poupravujeme:

[(3*5)1/3*(33)-1/2]-3: [51/3*31/3*3-3/2]-3 — [51/3*3-7/6]-3 = §5-1x37/2

[(52)1/4*(32)1/8]—2 - [51/2*31/4]—2 = §5-1x3-112
(32)1/3: 323
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[3*(33)1/4]1/3 - [3*33/4]1/3 — [37/4]1/3

A teraz to dosadime do pévodného vzorca:

(151/3)-3*(27-1/2)-3 = §-1x37/2
(251/4)-2*(91/8)-2 = §-1x3-112
91/3: 32/3

(31)1/3*(271/4) 1/3 = 37/12

Tento priklad je velmi zlozity a pravdepodobne sa s nim na zakladnej Skole
nestretnete. Vybrali som ho vSak preto, lebo su v Aiom pouzité vSetky vzorce, resp.
pravidla platné pri poCitani s odmocninami. Pre jednoduchost si ho mdzete rozdelit na
Styri Casti a tieto rieSit samostatne (v poslednom bode su napisané Ciastkové
vysledky).

Ulohy:
Vypocitajte:

1. 8112 + 161248
Vysledok: 11

2. (361/2/161/4) + (163/4/811/2) _ (13/4/811/2)
Vysledok: 3 7/9



